

ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ	
ΑΡΧΗ ΒΟΥΛΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΚΑΙ ΠΡΟΝΟΙΑΣ	
Αριθμ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ	384
Ημερ. Κατάθεσης	23.6.14

## Ερώτηση

Προς τον Υπουργό  
Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας

### Θέμα: Ρύθμιση ληξιπρόθεσμων οφειλών προς ΟΑΕΕ

Οι ασφαλισμένοι στον ΟΑΕΕ που έχουν ληξιπρόθεσμες οφειλές προς τον Οργανισμό ξεπερνούν πλέον τις 250.000, ενώ ένας σχετικά μικρός αριθμός είχε τη δυνατότητα, από τον Ιούλιο 2013, να κάνει χρήση του δικαιώματος ρύθμισης των χρεών μέσω των προγραμμάτων «Νέα Αρχή» και «Πάγια Ρύθμιση».

Οκτώ μήνες μετά την εισαγωγή δικαιώματος ρυθμίσεων τα στοιχεία έως 28/2/2014 δείχνουν ότι στη «Νέα Αρχή» έχουν υπαχθεί 23.559 οφειλέτες ασφαλισμένοι και στην «Πάγια Ρύθμιση» έχουν υπαχθεί 19.902 οφειλέτες. Κατά τη διάρκεια του οκταμήνου έχουν διακόψει την εξυπηρέτηση των ρυθμίσεων 9.958 οφειλέτες στην «Νέα Αρχή» και 10.146 στην «Πάγια Ρύθμιση».

Οι περισσότεροι οφειλέτες αδυνατούν να υπαχθούν ή να είναι συνεπείς στις ρυθμίσεις λόγω του μικρού αριθμού των προβλεπόμενων δόσεων (Η «Πάγια Ρύθμιση» προβλέπει τον διακανονισμό χρεών σε 12 δόσεις για τις οφειλές που κατέστησαν ληξιπρόθεσμες μετά την 1η Ιανουαρίου 2013 και η «Νέα Αρχή» σε 48 δόσεις για παλαιότερες οφειλές, οι οποίες ωστόσο μειώνονται σταδιακά, ανάλογα με το πότε θα υπαχθεί ο οφειλέτης). Οι ασφαλισμένοι ζητούν να υπάρξει δυνατότητα διακανονισμού σε περισσότερες δόσεις όπως γίνεται σε αντίστοιχες περιπτώσεις σε άλλες Ευρωπαϊκές χώρες. Στην Ηλεία και στην Πέλλα ένας στους δύο εμπόρους αδυνατεί να καταβάλει τις εισφορές του προς τον ΟΑΕΕ ενώ αρκετοί από εκείνους οι οποίοι είχαν προχωρήσει σε ρύθμιση την έχασαν καθώς δεν μπόρεσαν να ανταπεξέλθουν οικονομικά.

Την ήδη δύσκολη κατάσταση έρχεται να επιτείνει και ο φόβος της κατάσχεσης καθώς έως την Τετάρτη 25 Ιουνίου έχουν προθεσμία να εξοφλήσουν ή να ρυθμίσουν το χρέος τους προς τον ΟΑΕΕ χιλιάδες οφειλέτες, βιοτέχνες, έμποροι, αυτοκινητιστές κ.α. που ήταν από τους πρώτους που έλαβαν ειδοποιητήρια πληρωμής στις 5 Ιουνίου.

Σύμφωνα με το έγγραφο το οποίο έλαβαν οι οφειλέτες του ΟΑΕΕ από το Κέντρο Είσπραξης Ασφαλιστικών Οφειλών (ΚΕΑΟ), επισημαίνεται ότι: «Όπως έχετε ήδη ενημερωθεί, στην υπηρεσία μας έχουν βεβαιωθεί από ληξιπρόθεσμες οφειλές ΟΑΕΕ τα ποσά που αναφέρονται στον πίνακα που ακολουθεί, για την τακτοποίηση των οποίων δεν φροντίσατε μέχρι σήμερα. Κατά συνέπεια, εάν δεν προβείτε στη ρύθμιση ή εξόφληση της οφειλής σας εντός 20 ημερών από την παραλαβή της παρούσας είμαστε υποχρεωμένοι να προχωρήσουμε στη λήψη αναγκαστικών μέτρων σε βάρος σας (κατάσχεση, πλειστηριασμό, κατάσχεση εις χείρας τρίτων, κλπ) σύμφωνα με τα προβλεπόμενα από το ΝΔ 356/74 (ΚΕΔΕ). Επισημαίνουμε ότι, σε περίπτωση μη ανταπόκρισης σας, τυχόν νεότερες της παρούσας οφειλές συμπεριλαμβάνονται στο σύνολο των οφειλών προς λήψη αναγκαστικών μέτρων και δεν αναστέλλουν τη σχετική διαδικασία».

Η ΓΣΕΒΕΕ αναγνωρίζοντας το μέγεθος του προβλήματος που έχει δημιουργηθεί και τις δυσμενείς επιπτώσεις του τόσο στους ασφαλισμένους όσο και στη βιωσιμότητα του Οργανισμού προτείνει:

Πρώτον, πάγωμα και κεφαλαιοποίηση των οφειλών καθώς και τη μεταφορά ασφαλιστικού χρόνου στο τέλος του ασφαλιστικού βίου με ταυτόχρονη ελεύθερη επιλογή κλάσης, μέτρα τα οποία μπορεί να ωφελήσουν καθοριστικά το ταμείο του ΟΑΕΕ, ανακουφίζοντας παράλληλα τη συντριπτική πλειοψηφία των ασφαλισμένων.

Δεύτερον, αποποινικοποίηση της μη εμπρόθεσμης καταβολής των ασφαλιστικών εισφορών των ασφαλισμένων στον ΟΑΕΕ τονίζοντας ότι τις δυσμενείς συνέπειες από την μη καταβολή των βαρυνουσών εισφορών τους υφίστανται αποκλειστικά οι ίδιοι οι ασφαλισμένοι (διακοπή ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης, αδυναμία λήψεως σύνταξης, έλλειψη ασφαλιστικής ενημερότητας κ.λ.π.).

Με δεδομένο ότι ο ΟΑΕΕ παρουσιάζει έλλειμμα, θα ήταν σκόπιμο να εξετάσετε τόσο την πρόταση για αύξηση του αριθμού των δόσεων καταβολής των οφειλόμενων εισφορών (είναι προτιμότερο να υπάρχει έστω και αργή εισροή εσόδων από τον να μην υπάρχει καθόλου), όσο και τις προαναφερθείσες προτάσεις της ΓΣΕΒΕΕ, οι οποίες στρέφονται προς την ίδια κατεύθυνση.

Κατόπιν τούτων Ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός:

1. Θα προχωρήσετε στην αύξηση του αριθμού των δόσεων διακανονισμού των χρεών των οφειλετών προς τον ΟΑΕΕ;
2. Θα εξετάσετε την πρόταση για πάγωμα και κεφαλαιοποίηση των οφειλών των ασφαλισμένων στον ΟΑΕΕ καθώς και τη μεταφορά ασφαλιστικού χρόνου στο τέλος του ασφαλιστικού βίου με ταυτόχρονη ελεύθερη επιλογή κλάσης, ώστε να ωφελήσει καθοριστικά ο ΟΑΕΕ, ανακουφίζοντας παράλληλα τη συντριπτική πλειοψηφία των ασφαλισμένων;
3. Θα εξετάσετε τη δυνατότητα αποποινικοποίηση της μη εμπρόθεσμης καταβολής των ασφαλιστικών εισφορών των ασφαλισμένων στον ΟΑΕΕ;
4. Θα προχωρήσετε στη λήψη μέτρων που θα διευκολύνουν τους οφειλέτες ώστε να προχωρήσουν σε διακανονισμό με στόχο να αποφευχθούν οι κατασχέσεις;

23.6.2014

Οι ερωτώντες Βουλευτές

Γεώργιος Κοντογιάννης  
Βουλευτής Ηλείας

Ιορδάνης Τζαμτζής  
Βουλευτής Πέλλας